
Nejdříve bychom se chtěli zeptat na Váš byt a domácnost 

 

 

1. Komu patří dům, byt v němž bydlíte? 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 

 Vlastní dům, byt, případně ve vlastnictví někoho z rodiny    1 

 Nájemní státní byt                                           2 

 Podnikový byt                                                3 

 Družstevní byt                                               4 

 Podnájemník                                                  5 

 Jinak (vypište)  ......................................      6 

 Odmítl(a)                                                    8 

 Neví                                                         9 

 

 

2. Kolik lidí celkově, tj. včetně Vás a Vašich dětí, žije ve Vaší 

domácnosti? 

 

Pokyn: Domácností rozumíme jedince bydlící v jednom bytě či rodinném 

domku, kteří společně hospodaří (sdílejí finanční prostředky a obvykle 

společně jedí). 

                                                       ╔════╦════╗ 

                                                       ║    ║    ║ 

          Počet osob: ......................           ╚════╩════╝ 

 

 

 

 

3. Nyní bychom se rádi dozvěděli některé údaje o Vás a o členech Vaší 

domácnosti. Budeme se Vás ptát na věk a vztah členů Vaší domácnosti k 

Vám. 

 

Pokyn: První řádek je pro záznam údajů o dotazovaném, ostatní řádky (2 - 

8) pak o dalších členech domácnosti. Ve druhém sloupečku "Pohlaví" 

zaznamenejte podle následujícího klíče: 1=muž, 2=žena; rok narození 

vypište číslovkou (celé číslo, nikoli pouze poslední dvojčíslí); do 

třetího sloupce zapište kód pro vztah k dotazovanému podle KARTY A, do 

posledního sloupce zapište podle KARTY B typ činnosti. Odmítl(a) zapište 

jako 88, neví jako 99. 

 

 

 

Začněme Vámi: 

 

 

RESPONDENT: 

     Pohlaví   Rok naroz.  Vztah k dotazovanému   Typ činnosti 

      M   Ž                    KARTA A              KARTA B 

╔═══╦═══════╦══════════════╦══════════════════╦═════════════════╗ 

║ 1.║ 1   2 ║              ║ dotazovaná osoba ║                 ║ 

╚═══╩═══════╩══════════════╩══════════════════╩═════════════════╝ 

 



DALŠÍ ČLENOVÉ DOMÁCNOSTI: 

 

      Pohlaví  Rok naroz.   Vztah k dotaz.     Typ činnosti   

      M   Ž                    KARTA A              KARTA B 

┌───┬───────┬──────────────┬────────────────┬────────────────────┐ 

│ 2.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 3.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 4.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 5.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 6.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 7.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 8.│ 1   2 │              │                │                    │ 

├───┼───────┼──────────────┼────────────────┼────────────────────┤ 

│ 9.│ 1   2 │              │                │                    │ 

└───┴───────┴──────────────┴────────────────┴────────────────────┘ 

 

 

4. Jakého nejvyššího ukončeného vzdělání jste dosáhl(a)? 

 

Pokyn: Předložte KARTU C! Zakroužkujte jedinou odpověď. 

 

 

 Základní bez vyučení                1 

 Vyučen(a) bez maturity              2 

 Nižší střední škola                 3 

 Maturita                            4 

 Nástavbové pomaturitní              5 

 Vysoká škola                        6 

 Odmítl(a)                           8 

 Neví                                9 

 

 

 

5. Dokázal(a) byste spočítat, kolik let jste celkem chodil(a) do školy? 

Započtěte všechny školy a formy studia (včetně dálkového, večerního či 

externího studia), ale pouze ty, které jste řádně ukončil(a). 

 

Pokyn: Vypište ve správném tvaru. Odmítl(a)=88, neví=99. 

 

┌────┬────┐ 

Celkem roků:  │    │    │ 

└────┴────┘ 

 

 



Hlavní druhy činnosti od roku 1989 do současnosti 

 

6. Nyní bychom se chtěli zeptat na to, co jste dělal(a) v posledních 

několika letech. Zajímá nás vždy druh činnosti (pracovní poměr, mateřská 

dovolená, vojenská služba, důchod atd.), rok jejího počátku atd. Uveďte 

veškeré změny, které trvaly déle než čtyři měsíce.  

 

Začněme lednem 1989.  

 

Pokyn pro tazatele: Pokud se na otázku odpovídá pomocí KARTY, požádejte 

dotazovaného, aby se na KARTU podíval a vybral jednu z variant. Odpovědi 

na otázky 6a. - 6j. zaznamenávejte do tabulky na straně 5. 

Pokud dotazovaný odmítá odpovídat, pokuste se alespoň získat údaje o 

SOUČASNOSTI (použijte otázky 6a. - 6j.). 

 

 

6a. Co jste tehdy dělal(a)? O jaký typ aktivity se jednalo? Pracoval(a) 

jste, chodil(a) do školy, byl na vojně, byla v domácnosti atd.? 

 

Pokyn: Požádejte dotázaného, aby z KARTY B vybral číslo aktivity. Toto 

číslo vepište do prvního sloupce (6a). Pokud dotázaný tvrdí, že by mohl 

vybrat více odpovědí, požádejte ho, aby zvolil tu hlavní, typickou 

aktivitu. 

 

 

V případě, že dotazovaný uvede jako první aktivitu (tj. aktivitu v lednu 

roku 1989) "důchod" či "penzi" (kód 08, případně 07), zapište tento kód 

do druhého řádku tabulky a zeptejte se: "Jaké bylo Vaše poslední 

zaměstnání?" Údaje o tomto posledním zaměstnání před důchodem zapisujte 

do prvního řádku tabulky (včetně roku jeho počátku). V tomto případě v 

posledním sloupci prvního řádku zakroužkujete kód 3, tj. poslední 

zaměstnání před důchodem. 

 

 

 

6b. V kterém roce tento druh činnosti začal? A vzpomenete si, ve kterém 

to bylo měsíci, nebo alespoň ve kterém ročním období? 

 

Pokyn: Zapište poslední dvojčíslí roku do druhého sloupce tabulky a do 

třetího sloupce zapište číslo měsíce (01-12) nebo kód pro roční období: 

 

 

 91=jaro 

 92=léto 

 93=podzim 

 94=zima 

 88=odmítl(a) 

 99=neví 

 

 



Otázky 6c až 6i jsou pouze pro ekonomicky aktivní. Ostatní odpovídají na 

otázku č.6j! 

 

 

6c. V jakém typu podniku, organizace jste tehdy pracoval(a)? Vyberte 

jednu z možností uvedených na KARTĚ D. 

 

 Pokyn: Předložte KARTU D a zapište příslušný kód do sloupce 6c 

tabulky. 

 

 

6d. Jaké bylo Vaše pracovní postavení? Která z možností na KARTĚ E 

nejvíce odpovídá Vaší tehdejší situaci? 

 

Pokyn: Předložte KARTU E a zapište příslušný kód do sloupce 6d tabulky. 

 

 

6e. A nyní se, prosím, podívejte na podrobnější údaje na KARTĚ F. řekněte 

mi, který z popisů v kategorii ... (uveďte číslo kategorie, kterou 

dotázaný právě vybral z KARTY E) nejlépe odpovídá Vaší současné práci?  

 

Pokyn: Předložte KARTU F a zapište příslušný kód do sloupce 6e tabulky. 

Odmítl(a)=88, neví=99. 

 

 

6f. řekněte mi, prosím, vlastními slovy, co jste v tomto zaměstnání 

dělal(a), jaké povolání jste vykonával(a)? 

 

Pokyn: Zapište do sloupce 6f co nejpodrobněji. Je-li třeba, zeptejte se 

dotazovaného, zda má tato práce nějaký zvláštní název nebo jméno! 

Odmítl(a)=8888, neví=9999. 

 

 

6g. Čím se zabýval podnik nebo organizace, kde jste pracoval? Ke kterému 

odvětví patřil? 

 

Pokyn: Předložte KARTU G a zapište příslušný kód do tabulky. 

Odmítl(a)=88, neví=99.  

 

 

6h. Měl(a) jste v tomto zaměstnání nějaké podřízené, kteří Vám 

bezprostředně podléhali? 

 

Pokyn: Odmítl(a)=8, neví=99.  

 

1 = ANO   2 = NE 

 

 

6i. Jestliže ano, kolik lidí Vám bylo podřízeno?  

 

Pokyn: Více než 8887=8887, odmítl(a)=8888, neví=9999. 

 

 

6j. Jedná se o činnost shodnou s nynější? Pokud NE, co jste dělal potom? 

 

1 = ANO   2 = NE 

 

 



POKYN: Pokud ANO, přejděte k otázce č. 7! Pokud NE, opakujte otázky 6a až 

6i, dokud dotazovaný neodpoví, že uvedená činnost je současnou činností. 

Zajímají nás pouze změny, které trvaly déle než 4 měsíce. 

 

  





7. Jaký je Váš rodinný stav? 

 

Pokyn: Předložte KARTU H a zakroužkujte jednu odpověď! 

 

 A. ŽENATÝ       žiji společně s partnerem                  01 

    VDANÁ        žiji s partnerem, se kterým nejsem  

                    ženat - vdána                           02 

                 nežiji společně s partnerem                03 

 B. ROZVEDENÝ(Á) žiji společně s partnerem                  04 

                 nežiji společně s partnerem                05 

 D. VDOVA/VDOVEC žiji společně s partnerem                  06 

                 nežiji společně s  partnerem               07 

 C. SVOBODNÝ(Á)  žiji společně s partnerem                  08 

                 nežiji společně s partnerem                09 

 Odmítl(a)                                                  88 

 Neví                                                       99 

 

 

POKYN: Jestliže dotazovaná osoba žije v domácnosti bez manžela/manželky 

nebo bez partnera/partnerky, přejděte k otázce č. 11! 

 

 

 

8. Jakého nejvyššího vzdělání dosáhl Váš současný partner, Vaše současná 

partnerka? 

 

Pokyn: Předložte KARTU C! 

 Základní bez vyučení                1 

 Vyučen(a) bez maturity              2 

 Nižší střední škola                 3 

 Maturita                            4 

 Nástavbové pomaturitní              5 

 Vysoká škola                        6 

 Odmítl(a)                           8 

 Neví                                9 

 



9. Nyní bychom chtěli vědět, zda je Váš partner (Vaše partnerka) 

zaměstnán(a) a jaký má pracovní úvazek. Která z možností uvedených na 

KARTĚ B odpovídá jeho (její) současné situaci? 

 

Pokyn: Předložte KARTU B a zaškrtněte pouze jednu možnost! 

 

 Pracuje na plný úvazek (přes 40 hodin týdně)               01 

 Pracuje na zkrácený úvazek                                 02 

 Pracuje na částečný úvazek, příležitostně, na smlouvy      03 

 Na mateřské dovolené, žena pečující o malé dítě            04 

 Trvale v domácnosti                                        05 

 Nezaměstnaný(á)                                            06 

 Pracující důchodce                                         07 

 Nepracující důchodce                                       08 

 Student, studentka                                         09 

 Ostatní (vypište) ...............................          10 

 Odmítl(a)                                                  88 

 Neví                                                       99 

 

 

POKYN: Následující otázky 10a až 10g jsou pouze pro ty, jejichž partneři 

jsou zaměstnáni, tj. pro ty, kteří odpověděli 01, 02 v předchozí otázce. 

Ostatní odpovídají na otázku č.11! 

 

10a. V jakém typu podniku či organizace pracuje Váš partner? Vyberte 

jednu z možností uvedených na KARTĚ D. 

 

Pokyn: Předložte KARTU D a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Státní podnik, úřad, organizace 01 

 Podnik nebo jiná instituce patřící obci nebo městu 02 

 Družstvo, podnik ve vlastnictví zaměstnanců 03 

 Podnik nebo organizace v procesu privatizace nebo 

 připravovaný na privatizaci 04 

 Dříve státní podnik (organizace) nyní již po privatizaci 05 

 Soukromý podnik založený jako soukromý 

 (nikdy dříve státní)bez zahraničního kapitálu 06 

 Soukromý podnik založený jako soukromý 

 (nikdy dříve státní) s účastí zahraničního kapitálu 07 

 Zahraniční firma 08 

 Jiný typ (řekněte jaký) 09 

 Odmítl(a)                                                   88 

 Neví                                                        99 

 



10b. Jaké je současné pracovní postavení Vašeho partnera(ky)? Která z 

možností na KARTĚ E nejvíce odpovídá zaměstnání Vašeho partnera(ky)? 

 

Pokyn: Předložte KARTU E a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Soukromý zemědělec                                           1 

 Člen zemědělského družstva                                   2 

 Svobodné povolání, soukromý odborník-specialista             3 

 Majitel obchodu, soukromý řemeslník, živnostník              4 

 Zaměstnanec v nemanuální profesi                             5 

 Zaměstnanec v manuální profesi                               6 

 Jiná možnost (vypište) ....................................  7 

 Odmítl(a)                                                    8 

 Neví                                                         9 

 

 

10c.  A nyní se, prosím, podívejte na podrobnější údaje na KARTĚ F. 

řekněte mi, který z popisů nejlépe odpovídá jeho (její) současné práci?  

 

Pokyn: Předložte KARTU F a zapište do rámečku pouze jednu možnost! Do 

rámečků vypisujte ve správném tvaru pouze dvojmístný kód. Odmítl(a)=88, 

neví=99. 

┌────┬────┐ 

│    │    │ 

└────┴────┘ 

 

 

10d. řekněte mi, prosím, vlastními slovy, co dělá Váš partner ve svém 

současném zaměstnání?  

 

Pokyn: Zapište co nejpodrobněji. Je-li třeba, zeptejte se dotazovaného, 

zda má tato práce nějaký zvláštní název nebo jméno!  

 

                                          ╔════╦════╦════╦════╗ 

......................................... ║    ║    ║    ║    ║ 

                                          ╚════╩════╩════╩════╝ 

........................................ 

 

 

10e. Čím se zabývá podnik nebo organizace, kde pracuje? Ke kterému 

odvětví tento podnik patří? Použijte KARTU G. 

 

Pokyn: Zapište kód odvětví podle KARTY G. Odmítl(a)=88, neví=99. 

 

┌────┬────┐ 

│    │    │ 

└────┴────┘ 

 



10f. Má Váš partner(ka) ve svém současném zaměstnání nějaké podřízené, 

kteří mu (jí) bezprostředně podléhají? 

 

 Ano                                1 

 Ne                                 2 

 Odmítl(a)                          8 

 Neví                               9 

 

 

11g. Jestliže ano, kolik lidí je mu (jí) podřízeno? 

                                          ╔════╦════╦════╦════╗ 

                                          ║    ║    ║    ║    ║ 

         Počet podřízených: ............. ╚════╩════╩════╩════╝ 

 

 

 

 

A nyní několik otázek o naší společnosti 

 

 

11. Myslíte si, že patříte k nějaké určité společenské třídě, vrstvě? 

 

 Ano                        1 

 Ne                         2 

 Odmítl(a)                  8 

 Neví                       9 

 

12. Předpokládejme, že byste byl(a) dotázán(a), zda patříte k dolní třídě 

(vrstvě), nižší střední třídě, střední třídě, vyšší střední třídě nebo 

horní třídě. Co byste řekl(a)? 

 

Pokyn: Předložte KARTU I a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Dolní třída                                   1 

 Nižší střední třída                           2 

 Střední třída                                 3 

 Vyšší střední třída                           4 

 Horní třída                                   5 

 K žádné                                       6 

 Odmítl(a) tohoto dělení společnosti           7 

 Odmítl(a) odpovědět                           8 

 Neví                                          9 

 



13. Hodně se dnes u nás mluví o chudobě. Jak často se podle Vás dnes u 

nás objevují následující příčiny chudoby? Zajímá nás, zda se tyto důvody 

podle Vašeho názoru objevují velmi často, často, občas, zřídka nebo 

nikdy.  

Jak často jsou následující faktory podle Vašeho názoru příčinou toho, že 

jsou dnes u nás chudí lidé? 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU J a zakroužkujte odpověď v každém 

řádku!  

 

 

 

┌────────────────────────────────┐ 

│ 1   Velmi často                │ 

│ 2   Často                      │ 

│ 3   Občas                      │ 

│ 4   Zřídka, málokdy            │ 

│ 5   Nikdy                      │ 

├────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                  │ 

│ 9   Neví                       │ 

└────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│13a. Nedostatek schopností a talentu       1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13b. Prostě smůla, nedostatek štěstí       1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13c. Špatná morálka a opilství             1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13d. Nedostatečná snaha samotných chudých  1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13e. Předsudky a diskriminace vůči                       │ 

│     některým skupinám v Československu    1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13f. Nedostatek stejných příležitostí      1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13g. Špatný hospodářský systém             1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│13h. Jiná příčina (vypište)                1  2  3  4  5 │  8 9   

│                                                         │ 

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 

 



14. Nyní se zaměříme na bohaté lidi. Jak často se podle Vás dnes u nás 

objevují některé příčiny bohatství? Zajímá nás, zda se tyto důvody podle 

Vašeho názoru objevují velmi často, často, občas, zřídka nebo nikdy.  

Jak často jsou následující faktory důvodem toho, že jsou dnes u nás 

bohatí lidé? 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU K a zakroužkujte odpověď v každém 

řádku!  

 

 

 

┌────────────────────────────────┐ 

│ 1   Velmi často                │ 

│ 2   Často                      │ 

│ 3   Občas                      │ 

│ 4   Zřídka, málokdy            │ 

│ 5   Nikdy                      │ 

├────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                  │ 

│ 9   Neví                       │ 

└────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│14a. Schopnost či talent                  1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14b. Štěstí                               1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14c. Nepoctivost                          1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14d. Pracovitost                          1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14e. Dobré známosti a styky               1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14f. Lepší podmínky při vstupu do života  1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14g. Hospodářský systém, umožňující bohatým,             │ 

│     aby nespravedlivě vydělávali         1  2  3  4  5  │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│14h. Jiná příčina (vypište)               1  2  3  4  5  │  8 9   

│                                                         │ 

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 



15. Lidé se občas v životě setkají s nespravedlností. Jak často jste Vy 

sám(a) pocítil(a) na vlastní kůži nespravedlnost způsobenou následujícími 

faktory? Bylo to velmi často, často, občas, zřídka nebo nikdy? 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU L a zakroužkujte odpověď v každém 

řádku!  

 

 

 

┌────────────────────────────────┐ 

│ 1   Velmi často                │ 

│ 2   Často                      │ 

│ 3   Občas                      │ 

│ 4   Zřídka, málokdy            │ 

│ 5   Nikdy                      │ 

├────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                  │ 

│ 9   Neví                       │ 

└────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│15a. Pro své náboženské smýšlení           1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15b. Proto, že jsem žena/muž               1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15c. Pro svůj sociální původ               1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15d. Pro svůj věk                          1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15e. Kvůli nedostatku peněz                1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15f. Kvůli oblasti, kraji, odkud pocházím  1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15g. Pro své politické přesvědčení         1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15h. Pro svou národnostní příslušnost      1  2  3  4  5 │  8 9   

│─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│15i. Kvůli jiné příčině (vypište)          1  2  3  4  5 │  8 9   

│                                                         │   

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 



A nyní několik otázek týkajících se platů v naší zemi 

 

16. U každého z výroků, které Vám budu nyní číst, mi řekněte, do jaké 

míry s ním souhlasíte nebo nesouhlasíte. 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU M! 

 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

16a. Rozdíly v platech existují proto, že obyčejní lidé se s tím prostě 

smířili. 

 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

 

 

 

16b. Jen když jsou rozdíly v platech dostatečně velké, existuje motivace 

pro individuální výkon. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

 

 

 

16c. Je zcela správné, když podnikatelé mají velké zisky, protože nakonec 

z toho mají všichni prospěch. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

 

 

 

16d. Lidé na sebe nebudou brát v práci více zodpovědnosti, pokud za to 

nebudou více placeni. 

 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 



17. řekněte mi, prosím, jaký vliv na výši platu by měl mít každý z 

následujících faktorů? 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU N! 

 

 

 

┌─────────────────────────────────┐ 

│ 1   Rozhodující vliv            │ 

│ 2   Značný vliv                 │ 

│ 3   Malý vliv                   │ 

│ 4   Žádný vliv                  │ 

├─────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                   │ 

│ 9   Neví                        │ 

└─────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│17a. Úroveň vzdělání pracovníka             1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17b. Nepříjemné pracovní podmínky, jako                 │ 

│      špinavá, hlučná nebo namáhavá práce   1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17c. Osobní výkonnost pracovníka            1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17d. Velikost rodiny, o kterou se                       │ 

│      pracovník stará                       1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17e. Odpovědnost, kterou pracovník má       1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17f. Počet let zaměstnání v podniku         1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│17g. To, že je muž a nikoliv žena           1  2  3  4  │ 8  9 

└────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 



18 Jaký vliv na výši platu mají ve skutečnosti podle Vašeho názoru 

uvedené faktory u nás? 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému znovu KARTU N! 

 

 

 

┌─────────────────────────────────┐ 

│ 1   Rozhodující vliv            │ 

│ 2   Značný vliv                 │ 

│ 3   Malý vliv                   │ 

│ 4   Žádný vliv                  │ 

├─────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                   │ 

│ 9   Neví                        │ 

└─────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│18a. Úroveň vzdělání pracovníka             1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18b. Nepříjemné pracovní podmínky, jako                 │ 

│      špinavá, hlučná nebo namáhavá práce   1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18c. Osobní výkonnost pracovníka            1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18d. Velikost rodiny, o kterou se           1  2  3  4  │ 8  9 

│     pracovník stará                                    │ 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18e. Odpovědnost, kterou pracovník má       1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18f. Počet let zaměstnání v podniku         1  2  3  4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│18g. To, že je muž a nikoliv žena           1  2  3  4  │ 8  9 

└────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 



19. Nyní Vám přečtu několik tvrzení, které se vztahují k úloze státu. U 

každého výroku mi řekněte, do jaké míry s ním souhlasíte nebo 

nesouhlasíte. 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU O! 

 

 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

 

19a. Stát by měl každému zaručit minimální životní úroveň. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

19b. Stát by měl stanovit horní hranici peněz, které si člověk může 

vydělat. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

19c. Stát by měl zajistit práci každému, kdo chce pracovat. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 



20. A teď, prosím, s použitím škály na KARTĚ P řekněte, jak jste v 

současnosti spokojen(a) nebo nespokojen(a) s různými věcmi ve svém 

životě. Jste-li v oblasti, kterou uvedu, zcela nespokojen(a), Vaše 

odpověď by měla být "jedna". Jestliže jste zcela spokojen(a) měl(a) byste 

odpovědět "sedm". Nejste-li ani spokojen(a), ani nespokojen(a), Vaše 

odpověď by měla být "čtyři". Jako odpověď můžete použít jakékoliv číslo 

od jedné do sedmi. 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU P a zakroužkujte vždy jednu odpověď. 

Nemá příjem nebo nemá zaměstnání=0, odmítl(a)=8, neví=9 

 

 

 

 

             ┌─────┬─────┬─────┬─────┬─────┬─────┬─────┐ 

             │  1  │  2  │  3  │  4  │  5  │  6  │  7  │ 

             └─────┴─────┴─────┴─────┴─────┴─────┴─────┘ 

    zcela nespokojen                               zcela spokojen 

 

 

 

20a. Jak jste spokojen(a) s městem, obcí, ve které žijete? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20b. Jak jste spokojen(a) se svým rodinným životem? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20c. Jak jste spokojen(a) s politickým systémem v České republice? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20d. Jak jste spokojen(a) se svým příjmem? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9  0 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20e. Jak jste spokojen(a) se svým zaměstnáním? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9  0 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20f. Jak jste spokojen(a) se svou životní úrovní? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9 

└───────────────────────────────────┘ 

 

20g. Když vezmete v úvahu všechno dohromady, jak jste celkově spokojen(a) 

se svým životem? 

┌───────────────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5    6    7  │  8  9 

└───────────────────────────────────┘ 



 



Mohu se Vás teď zeptat na Vaše příjmy a příjmy ostatních členů Vaší 

domácnosti? 

 

 

21. řekněte mi, jaký celkový čistý příjem máte Vy a Vaše rodina v průměru 

za měsíc. Myslíme tím příjmy a důchody všech osob ve Vaší domácnosti po 

odečtení daní a dále všechny sociální dávky a doplňkové příjmy. 

 

Pokyn: Zapište v korunách, nikoliv ve stovkách či tisících! Pokud 

dotazovaný neumí nebo odmítá uvést přesnou částku, požádejte jej, ač se 

pokusí příjem domácnosti alespoň odhadnout.  

 

 

                                   ┌────┬────┬────┬────┬────┬────┐ 

                        Celkem Kč: │    │    │    │    │    │    │ 

                                   └────┴────┴────┴────┴────┴────┘ 

 

 Kódy: Odmítl(a)=888888, neví=999999 

 

 

22. řekl(a) byste, že Váš celkový příjem domácnosti je ve srovnání s 

Vašimi potřebami: 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 

 Mnohem nižší než potřebujete       1 

 O něco nižší než potřebujete       2 

 Zhruba takový jaký potřebujete     3 

 O trochu vyšší než potřebujete     4 

 Mnohem vyšší než potřebujete?      5 

 Odmítl(a)                          8 

 Neví                               9 

 

POKYN: Pokud dotazovaný uvedl, že příjem jeho domácnosti je takový, jaký 

potřebuje (odpověď 3), přejděte k otázce č. 24! 

 

23. Jaký celkový příjem za měsíc byste asi tak ve Vaší domácnosti 

potřebovali? 

 

Pokyn: Zapište v korunách, nikoliv ve stovkách či tisících! 

 

 

                                   ┌────┬────┬────┬────┬────┬────┐ 

                        Celkem Kč: │    │    │    │    │    │    │ 

                                   └────┴────┴────┴────┴────┴────┘ 

 

 Kódy: Odmítl(a)=888888, neví=999999 

 



POKYN: Otázky 24 až 29 se pokládají dotazovaným, kteří jsou v současné 

době zaměstnáni. Ostatní přejdou na otázku č. 30! 

 

 

24. řekněte mi, prosím, jaký čistý měsíční příjem máte Vy osobně ze svého 

zaměstnání nebo podnikání. Myslíme tím příjem po odečtení daní, odměn a 

všech sociálních dávek a přídavků. 

 

 

                                   ┌────┬────┬────┬────┬────┬────┐ 

          Celkový čistý příjem Kč: │    │    │    │    │    │    │ 

                                   └────┴────┴────┴────┴────┴────┘ 

 

 Kódy: Odmítl(a)=888888, neví=999999 

 

Pokyn: Zapište v korunách, nikoliv ve stovkách či tisících! Pokud 

dotazovaný neumí nebo odmítá odhadnout přesnou částku, požádejte alespoň 

o odhad. Jestliže dotazovaný uvádí, že jeho příjem je určitá částka 

"od..do ",pokuste se upřesnit jeho odpověď otázkou:"Kterému z těchto dvou 

čísel se většinou Váš příjem více blíží?"  

 

 

25. Přemýšlíte-li o výši svého průměrného měsíčního příjmu, myslíte si, 

že jste zaplacen(a):  

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 

 Mnohem méně než zasloužíte           1  

 O něco méně než zasloužíte           2  

 Zhruba tolik, kolik si zasloužíte    3  

 O něco více než zasloužíte           4  

 Mnohem více než zasloužíte?          5  

 Odmítl(a)                            8  

 Neví                                 9  

 

 

POKYN: Pokud dotazovaný uvedl, že jeho příjem je zhruba takový, jaký si 

zaslouží (odpověď č. 3), přejděte k otázce č.27! 

 

 

26. Jaký čistý měsíční příjem (tj. po odečtení daní) byste si podle 

Vašeho názoru zasloužil(a)? 

Pokyn: Zapište v korunách, nikoliv ve stovkách či tisících! 

 

 

                                   ┌────┬────┬────┬────┬────┬────┐ 

                  Čistý příjem Kč: │    │    │    │    │    │    │ 

                                   └────┴────┴────┴────┴────┴────┘ 

 

 Kódy: Odmítl(a)=888888, neví=999999 

 



Pokyn: Pro následující tři otázky předložte KARTU Q! 

 

 

 1   Vysoko nad průměrem         

 2   Něco nad průměrem           

 3   Okolo průměru               

 4   Něco pod průměrem           

 5   Hluboko pod průměrem        

 8   Odmítl(a)                   

 9   Neví                        

 

 

27. řekl(a) byste, že ve srovnání s ostatními lidmi u nás je Váš současný 

příjem ze zaměstnání vysoko nad průměrem, něco nad průměrem, okolo 

průměru, něco pod průměrem, hluboko pod průměrem? 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

28. Myslíte si, že ve srovnání s lidmi se stejnou úrovní vzdělání  a 

kvalifikace jako  máte Vy, je Váš současný příjem: 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

29. Myslíte si, že ve srovnání s lidmi s podobným zaměstnáním (profesí) 

je Váš příjem: 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

 

30. Ve srovnání s Vašimi očekáváními na počátku roku 1990, je Vaše 

finanční situace dnes mnohem lepší, o něco lepší, asi taková, jakou jste 

tehdy očekával(a), spíše horší, nebo mnohem horší než jste tehdy 

očekával(a)? 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 Mnohem lepší                                1 

 O něco lepší                                2 

 Asi taková, jakou jsem tehdy očekával(a)    3 

 Něco pod průměrem                           4 

 Hluboko pod průměrem                        5 

 Odmítl(a)                                   8 

 Neví                                        9 

 



31. A teď srovnejme Vaší finanční situaci dnes a v roce 1989. Vaše dnešní 

finanční situace je ve srovnání s rokem 1989: 

 Mnohem lepší                         1 

 O něco lepší                         2 

 Asi tak stejná                       3 

 O něco horší                         4 

 Mnohem horší                         5 

 Odmítl(a)                            8 

 Neví                                 9 

 

 

 

32. Rádi bychom věděli, kolik podle Vás ve skutečnosti vydělávají lidé v 

různých profesích. Uvědomujeme si, že je na to těžké přesně odpovědět, 

ale přesto bychom rádi znali Váš názor. Odhadněte, jaký mají průměrný 

hrubý měsíční příjem následující profese: 

 

Pokyn: Zapisujte v korunách, NIKOLI v tisících. Odmítnutí odpovědi 

zapište jako 888888 a neví jako 999999. 

 

                                          tisíce │ jednotky    

┌────────────────────────────────────┬───┬───┬───┬───┬───┬───┐ 

│a) Kvalifikovaný dělník v továrně   │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│b) Obvodní lékař                    │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│c) Prodavač v obchodním domě        │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│d) ředitel velkého podniku          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│e) Právník                          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│f) Vlastník malého obchodu          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│g) Zemědělský dělník                │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│h) Majitel velké továrny            │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│i) Soudce Nejvyššího soudu          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│j) Nekvalifikovaný dělník v továrně │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│k) Ministr                          │   │   │   │   │   │   │ 

└────────────────────────────────────┴───┴───┴───┴───┴───┴───┘ 

 



33. A kolik by podle Vás lidé v těchto profesích měli měsíčně vydělávat 

hrubého (nehledě na to, kolik ve skutečnosti dostávají)? 

 

Pokyn: Zapisujte v korunách, NIKOLI v tisících. Odmítnutí odpovědi 

zapište jako 888888 a neví jako 999999. 

 

                                          tisíce │ jednotky    

┌────────────────────────────────────┬───┬───┬───┬───┬───┬───┐ 

│a) Kvalifikovaný dělník v továrně   │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│b) Obvodní lékař                    │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│c) Prodavač v obchodním domě        │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│d) ředitel velkého podniku          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│e) Právník                          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│f) Vlastník malého obchodu          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│g) Zemědělský dělník                │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│h) Majitel velké továrny            │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│i) Soudce Nejvyššího soudu          │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│j) Nekvalifikovaný dělník v továrně │   │   │   │   │   │   │ 

├────────────────────────────────────┼───┼───┼───┼───┼───┼───┤ 

│k) Ministr                          │   │   │   │   │   │   │ 

└────────────────────────────────────┴───┴───┴───┴───┴───┴───┘ 

 

 

34. Co si myslíte o platových rozdílech, které jsou v současnosti v České 

republice? Jsou tyto rozdíly příliš velké, spíše velké, přiměřené, spíše 

malé, příliš malé? 

 

Pokyn: Přečtěte následující varianty odpovědí a označte vybranou odpověď! 

 

 Příliš velké                   1 

 Spíše velké                    2 

 Přiměřené                      3 

 Spíše malé                     4 

 Příliš malé                    5 

 Odmítl(a)                      8 

 Neví                           9 

 

35. Dáváte v současné době přednost nějaké politické straně či hnutí? 

 

 Ano                  1 

 Ne                   2 

 Odmítl(a)            8 

 Neví                 9 

 



36. Jestliže ano, která strana či hnutí má v současné době Vaše největší 

sympatie? 

 

                                                 ╔════╦════╗ 

                                                 ║    ║    ║ 

Vypište:........................................ ╚════╩════╝ 

 

 

 

 

Nyní Vám přečtu řadu výroků. řekněte mi, prosím, podle KARTY R jak dalece 

s nimi souhlasíte nebo nesouhlasíte. Můžete mi říci jen číslo odpovědi. 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU R 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

37. Veřejní činitelé a politici se příliš nestarají o to, co si myslí 

lidé jako já. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

38. Při volbách u nás dnes mají občané možnost si skutečně vybrat. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

39. U nás má chudý člověk stejnou šanci na spravedlivé soudní řízení jako 

bohatý. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 



Ke dvěma následujícím tvrzením se vyjádřete podle KARTY S. 

Můžete mi opět říci jen číslo odpovědi. 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU S! 

 

┌────────────────────────────────┐ 

│ 1   Velmi často                │ 

│ 2   Často                      │ 

│ 3   Občas                      │ 

│ 4   Zřídka, málokdy            │ 

│ 5   Nikdy                      │ 

├────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                  │ 

│ 9   Neví                       │ 

└────────────────────────────────┘ 

 

 

40. Jak často si myslíte, že to, co dělá vláda, je správné? 

 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

41. Jak často si myslíte, že vláda rozhoduje ku prospěchu všech lidí? 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

 

 

42. Když někteří lidé mluví o politice, používají pojmu "levice" a 

"pravice". Zde Vám předkládáme škálu, kde je naznačeno množství různých 

poloh od levice k pravici. Označte křížkem, kam byste se svými 

politickými názory sám(a) zařadil(a). 

 

 

Pokyn: Podejte respondentovi dotazník a pero/tužku a požádejte ho, aby 

křížkem označil čtvereček na škále, kam by se vzhledem ke svým politickým 

názorům zařadil. Křížek je třeba udělat do polí jednotlivých čtverečků, 

nikoli na dělící linku!  

 

 

       ┌────┬────┬────┬────┬────┬────┬────┬────┬────┬────┐ 

LEVICE │    │    │    │    │    │    │    │    │    │    │ PRAVICE 

       │    │    │    │    │    │    │    │    │    │    │ 

       └────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┘ 

 

╔════╦════╗ 

║    ║    ║ 

╚════╩════╝ 

 



Nyní u každého z následujících tvrzení mi, prosím, řekněte, jak moc s ním 

souhlasíte nebo nesouhlasíte. Použijte KARTU T. Můžete mi vždy říci jen 

číslo odpovědi. 

 

 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU T! 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

43. Lidé mají u nás stejné možnosti dosáhnout v životě úspěchu. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

44. Lidé v naší zemi jsou odměňováni podle svých výkonů. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

45. Lidé v naší zemi dostanou skoro všechno, co potřebují. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

46. Lidé jsou u nás odměňováni podle své inteligence a schopností. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 



Následující tvrzení se týkají rozdělování příjmů a majetku. Odpovídejte 

podle KARTY U. Stačí číslo odpovědi, která vystihuje Vaše stanovisko. 

 

Pokyn: Podejte dotazovanému KARTU U! 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

47. Nejspravedlivější způsob rozdělování majetku a příjmu je dát všem 

stejně. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

48. Je správné, že někteří lidé mají více peněz nebo majetku, ale jen v 

případě, když všichni lidé mají stejné příležitosti. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

49. Lidé mají právo si ponechat to, co si vydělají, i když to znamená, že 

někteří budou bohatší než jiní. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

50. Lidé, kteří tvrdě pracují, si zaslouží vydělávat více než ti ostatní. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

51. Lidé mají právo předat vlastní majetek svým dětem. 

 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

52. Je velmi důležité, aby lidé dostali, co potřebují, i když to znamená 

odebírat peníze těm, kteří vydělávají více, než potřebují. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 



53. To, že někteří lidé mají větší nadání a schopnosti než jiní, je jenom 

náhoda, takže si nezaslouží vydělávat více peněz. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

 

 

A teď několik názorů na to, co je a co není spravedlivé. Odpovídejte 

podle KARTY V. Stačí pouze číslo odpovědi. 

 

Pokyn: Podejte respondentovi KARTU V! 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

54. Je spravedlivé, že lidé v některých profesích požívají větší úcty než 

lidé v jiných profesích. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

 

55. Je spravedlivé, že znevýhodněným skupinám lidí je poskytována 

zvláštní pomoc, aby měli stejné životní šance. 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

56. Je spravedlivé, aby ti, kteří si to mohou dovolit, získali pro své 

děti lepší vzdělání. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

57. Nemá smysl diskutovat o sociální spravedlnosti, když není možné věci 

změnit. 

 

┌─────────────────────────┐ 

│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 

58. V dnešní době je těžké se orientovat v tom, co je vlastně spravedlivé 

a co ne. 

 

┌─────────────────────────┐ 



│  1    2    3    4    5  │  8  9 

└─────────────────────────┘ 

 



59. Některým lidem je u nás přisuzováno vysoké sociální postavení 

a některým naopak nízké sociální postavení. Když přemýšlíte o sobě, kde 

byste se umístil(a) na následující škále, jejíž horní rámeček znamená 

vysoké sociální postavení a dolní rámeček nízké sociální postavení? 

 

 

Pokyn: Podejte respondentovi dotazník a pero/tužku a požádejte ho, aby 

křížkem označil čtvereček na škále, který odpovídá jeho sociálnímu 

postavení. Křížek je třeba udělat do polí jednotlivých čtverečků, nikoli 

na dělící linku! 

 

 

 

 

VYSOKÉ SOCIÁLNÍ 

 

POSTAVENÍ 

 

┌───────┐ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

├───────┤ 

│       │ 

│       │ 

└───────┘ 

 

NÍZKÉ SOCIÁLNÍ 

 

POSTAVENÍ 

╔════╦════╗ 

║    ║    ║ 

╚════╩════╝ 

 



60. Nyní uvedu několik faktorů, které mohou být považovány za důležité 

pro dosažení vysokého sociálního postavení. řekněte mi, prosím, jak 

důležitý je každý z nich pro úspěch v naší dnešní společnosti. 

Odpovídejte pomocí KARTY W. 

 

 

 

 

Pokyn: Předložte KARTU W. 

 

 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Velmi důležité                    │ 

│ 2   Spíše důležité                    │ 

│ 3   Spíše nedůležité                  │ 

│ 4   Zcela nedůležité                  │ 

│───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Odmítl(a)                         │ 

│ 9   Neví                              │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

 

 

┌────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│60a. Sociální původ                      1   2   3   4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60b. Schopnosti a talent                 1   2   3   4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60c. Tvrdá práce a výkon                 1   2   3   4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60d. Mít správné známosti a styky        1   2   3   4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60e. To, že je někdo muž či žena         1   2   3   4  │ 8  9 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60f. Příslušnost k určité národnostní    1   2   3   4  │ 8  9 

│     či etnické skupině                                 │ 

├────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│60g. Štěstí                              1   2   3   4  │ 8  9 

└────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 

 



řekněte mi, prosím, jak souhlasíte nebo nesouhlasíte s následujícími 

tvrzeními. 

 

 

 

61. Tržní ekonomika má základní význam pro náš další ekonomický vývoj. 

 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí. 

 

 

 Zcela souhlasím                    1 

 Spíše souhlasím                    2 

 Ani souhlas, ani nesouhlas         3 

 Spíše nesouhlasím                  4 

 Zcela nesouhlasím                  5 

 Odmítl(a)                          8 

 Neví                               9 

 

 

 

 

62. Lidé mají různé názory na socialismus. Na základě Vaší zkušenosti se 

socialismem v naší zemi, řekl(a) byste, že jste: 

 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 

 

 Rozhodně pro socialismus              1 

 Spíše pro socialismus                 2 

 Ani pro, ani proti                    3 

 Spíše proti socialismu                4 

 Rozhodně proti socialismu?            5 

 Odmítl(a)                             8 

 Neví                                  9 

 

 



V naší společnosti došlo k mnoha změnám a proto můžeme srovnávat minulý 

systém se současným z různých hledisek. 

 

 

63. S pomocí školních známek, prosím, ohodnočte různé stránky 

československé společnosti před válkou, v padesátých letech, v 

osmdesátých letech a dnes. Jednička je nejlepší hodnocení a pětka 

pochopitelně nejhorší hodnocení stavu v dané oblasti. 

 

 

Pokyn: Ptejte se dotazovaného, jak hodnotí každou stránku společnosti v 

každém období zvlášč (např. Jak byste ohodnotil spravedlnost v období 

před válkou?). Odmítl(a)=8, neví=9.. 

 

 

              ┌─────┬─────┬─────┬─────┬─────┐ 

              │  1  │  2  │  3  │  4  │  5  │ 

              └─────┴─────┴─────┴─────┴─────┘ 

    nejlepší hodnocení               nejhorší hodnocení 

 

 

63a. Spravedlnost 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│ - Před válkou                             1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V padesátých letech                     1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V osmdesátých letech                    1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - Dnes                                    1  2  3  4  5 │  8 9   

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 

63b. Svoboda 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│ - Před válkou                             1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V padesátých letech                     1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V osmdesátých letech                    1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - Dnes                                    1  2  3  4  5 │  8 9   

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 

63c. Stejné šance pro všechny 

┌─────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│ - Před válkou                             1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V padesátých letech                     1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - V osmdesátých letech                    1  2  3  4  5 │  8 9   

├─────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ - Dnes                                    1  2  3  4  5 │  8 9   

└─────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 



A nyní ještě několik otázek týkajících se názorů na politiku  

 

64. U každého z výroků, které Vám budu nyní číst, mi řekněte, do jaké 

míry s ním souhlasíte nebo nesouhlasíte. 

 

Pokyn: Předložte dotazovanému KARTU X! 

┌───────────────────────────────────────┐ 

│ 1   Zcela souhlasím                   │ 

│ 2   Spíše souhlasím                   │ 

│ 3   Ani souhlas, ani nesouhlas        │ 

│ 4   Spíše nesouhlasím                 │ 

│ 5   Zcela nesouhlasím                 │ 

├───────────────────────────────────────┤ 

│ 8   Neví                              │ 

│ 9   Odmítnutí                         │ 

└───────────────────────────────────────┘ 

 

64a. Hlas lidí, jako jsem já, nemá v tom, co dělá vláda, žádnou váhu. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64b. Průměrný občan má u nás na politiku značný vliv. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64c. Ani ti nejschopnější politikové nemohou v daném systému moc dokázat. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64d. Mám pocit, že docela dobře rozumím politickým záležitostem naší 

země. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64e. Volby jsou dobrý způsob jak přimět vládu, aby věnovala pozornost 

názorům lidí. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64f. Většina lidí je o politice a o tom, co dělá vláda, informována lépe 

než já. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64g. Lidé, které volíme do parlamentu, se snaží dodržet sliby, které dali 

ve volební kampani. 

┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 

64h. Většině vládních činitelů a úředníků lze důvěřovat, že dělají pro 

tuto zemi to nejlepší. 



┌──────────────────────────┐ 

│ 1    2    3    4    5    │  8  9 

└──────────────────────────┘ 

 



Na závěr ještě několik osobních údajů 

 

65. Jakého nejvyššího vzdělání dosáhl Váš otec? 

 

Pokyn: Předložte KARTU C! Čtěte varianty odpovědí. 

 

 Základní bez vyučení    1 

 Vyučen bez maturity     2 

 Nižší střední škola     3 

 Maturita                4 

 Nástavbové pomaturitní  5 

 Vysoká škola            6 

 Odmítl(a)               8 

 Neví                    9 

 

 

66. Jakého nejvyššího vzdělání dosáhla Vaše matka? 

 

Pokyn: Předložte KARTU C! Čtěte varianty odpovědí. 

 

 Základní bez vyučení    1 

 Vyučena bez maturity    2 

 Nižší střední škola     3 

 Maturita                4 

 Nástavbové pomaturitní  5 

 Vysoká škola            6 

 Odmítl(a)               8 

 Neví                    9 

 

67. Nyní bychom se chtěli zeptat, co dělal Váš otec v době, kdy Vám bylo 

15 let. Nejprve nám řekněte, zda pracoval či nikoli. 

 

 Pracoval                                                    1 

 Nepracoval (nezaměstnaný, důchod, jiné důvody)              2 

 Již nežil                                                   3 

 Otce neznám                                                 4 

 Odmítl(a)                                                   8 

 Neví                                                        9 

 



POKYN: Následující otázky 66 až 73 jsou pouze pro ty, jejichž otec 

pracoval. Ostatní odpovídají na otázku č.76! 

 

 

68. V jakém typu podniku či organizace Váš otec tehdy pracoval? Vyberte 

jednu z možností uvedených na KARTĚ D. 

 

Pokyn: Předložte KARTU D a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Státní podnik, úřad, organizace 01 

 Podnik nebo jiná instituce patřící obci nebo městu 02 

 Družstvo, podnik ve vlastnictví zaměstnanců 03 

 Podnik nebo organizace v procesu privatizace nebo 

  připravovaný na privatizaci 04 

 Dříve státní podnik (organizace) nyní již po privatizaci 05 

 Soukromý podnik založený jako soukromý 

  (nikdy dříve státní)bez zahraničního kapitálu 06 

 Soukromý podnik založený jako soukromý 

  (nikdy dříve státní)  s účastí zahraničního kapitálu 07 

 Zahraniční firma 08 

 Jiný typ (řekněte jaký) 09 

  Odmítl(a)                                                  88 

  Neví                                                       99 

 

 

69. Jaké bylo jeho pracovní postavení? Která z možností na KARTĚ E 

nejvíce odpovídá zaměstnání Vašeho otce v té době? 

 

Pokyn: Předložte KARTU E a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Soukromý zemědělec                                           1 

 Člen zemědělského družstva                                   2 

 Svobodné povolání, soukromý odborník-specialista             3 

 Majitel obchodu, soukromý řemeslník, živnostník              4 

 Zaměstnanec v nemanuální profesi                             5 

 Zaměstnanec v manuální profesi                               6 

 Jiná možnost (vypište) ....................................  7 

 Odmítl(a)                                                    8 

 Neví                                                         9 

 

 



70. A nyní se, prosím, podívejte na podrobnější údaje na KARTĚ F. řekněte 

mi, který z popisů nejlépe odpovídá jeho práci v té době?  

 

Pokyn: Předložte KARTU F a zapište do rámečku pouze jednu možnost! 

Odmítl(a)=88, neví=99. 

┌────┬────┐ 

│    │    │ 

└────┴────┘ 

 

 

71. řekněte mi, prosím, vlastními slovy, co Váš otec dělal, jaké bylo 

jeho zaměstnání? 

 

Pokyn: Zapište co nejpodrobněji. Je-li třeba, zeptejte se dotazovaného, 

zda má tato práce nějaký zvláštní název nebo jméno! 

 

                                          ╔════╦════╦════╦════╗ 

......................................... ║    ║    ║    ║    ║ 

                                          ╚════╩════╩════╩════╝ 

........................................ 

 

 

72. Čím se zabýval podnik nebo organizace, kde pracoval? Ke kterému 

patřil odvětví? 

 

Pokyn: Zapište kód odvětví podle KARTY G. Odmítl(a)=88, neví=99. 

 

┌────┬────┐ 

│    │    │ 

└────┴────┘ 

 

 

73. Měl ve svém tehdejším zaměstnání nějaké podřízené, kteří mu 

bezprostředně podléhali? 

 

 Ano                                1 

 Ne                                 2 

 Odmítl(a)                          8 

 Neví                               9 

 

 

74. Jestliže ano, kolik lidí mu asi tak bylo podřízeno? Stačí hrubý 

odhad. 

 

                                          ╔════╦════╦════╦════╗ 

                                          ║    ║    ║    ║    ║ 

          Počet pořízených: ............. ╚════╩════╩════╩════╝ 

 

 



75. Do jaké třídy či vrstvy byste řekl(a), že Váš otec tehdy patřil? Do 

spodní třídy (vrstvy), nižší střední třídy, střední třídy, vyšší střední 

třídy nebo horní třídy. Co byste řekl(a)? 

 

Pokyn: Předložte KARTU I a zakroužkujte pouze jednu možnost! 

 

 Dolní třída                                  1 

 Nižší střední třída                          2 

 Střední třída                                3 

 Vyšší střední třída                          4 

 Horní třída                                  5 

 K žádné                                      6 

 Odmítá toto dělení společnosti               7 

 Odmítl(a) odpovědět                          8 

 Neví                                         9 

 

 

76. Představte si, že byste byl(a) pojištěn(a) a v důsledku nějaké 

živelné pohromy byste přišel(a) o veškerý majetek, tj. o dům, auto, 

chatu, chalupu, zahradu, veškeré zařízení domácnosti, veškeré úspory a 

ostatní majetek. Jak vysoká by měla být částka, která by Vám tuto škodu 

nahradila? Odhadněte současnou hodnotu jednotlivých položek, sečtěte a 

zařaďte se do jedné z těchto kategorií. 

 

Pokyn: Předložte KARTU Y! 

 Méně než 50 tis. Kč          01 

 50 - 99 tis. Kč              02 

 100 - 199 tis Kč             03 

 200 - 299 tis Kč             04 

 300 - 399 tis.Kč             05 

 400 - 499 tis. Kč            06 

 500 - 999 tis. Kč            07 

 1 - 2 miliony Kč             08 

 2 - 5 milionů Kč             09 

 5 - 10 milionů Kč            10 

 nad 10 milionů Kč            11 

 Odmítl(a)                    88 

 Neví                         99 

 



77. Věříte v Boha? 

 

Pokyn: Přečtěte varianty odpovědí! 

 Ano                      1 

 Ne                       2 

 Nevím                    3 

 Odmítl(a)                9 

 

 

Pokyn: Pokud respondent odpověděl "ano" či"nevím", položte otázku 78 

 

78. Jak často se účastníte bohoslužeb v kostele? 

 

Pokyn: Podejte respondentovi KARTU Z! 

 

 Častěji než 1x týdně          1 

 Jednou týdně                  2 

 1 - 3x měsíčně                3 

 Několikrát ročně              4 

 Méně často                    5 

 Nikdy                         6 

 Odmítl(a)                     8 

 Neví                          9 

 

 

79. Volil(a) jste v posledních parlamentních volbách v červnu 1992? 

 

 Ano                      1 

 Ne                       2 

 Odmítl(a)                8 

 Neví, nevzpomíná si      9 

 

 

80. Kterou stranu či politické hnutí jste volil(a) do parlamentu v červnu 

1992? 

 

Pokyn: Pokud respondent odmítl odpovědět, nevzpomíná si nebo v červnu 

nevolil, poznamenejte tuto skutečnost! 

 

                                                  ╔════╦════╗ 

Vypište: .......................................  ║    ║    ║ 

                                                  ╚════╩════╝ 

 



81. Kdyby se příští neděli konaly parlamentní volby, šel (šla) byste 

volit? 

 

 Ano                      1 

 Ne                       2 

 Odmítl(a)                8 

 Neví                     9 

 

 

82. Pokud ano, kterou stranu či politické hnutí byste dnes volil(a) do 

parlamentu? 

 

 

                                                  ╔════╦════╗ 

Vypište: .......................................  ║    ║    ║ 

                                                  ╚════╩════╝ 

 

 

 

 

A teď dvě otázky na členství v politických stranách. Víme, že se jedná o 

zcela osobní věc, a proto můžete odpověď klidně odmítnout. Vaše pravdivé 

odpovědi však pro nás budou velmi cenné. 

 

83. Byl(a) jste členem nějaké politické strany v roce 1989? 

 

 Ano                      1 

 Ne                       2 

 Odmítl(a)                8 

 Neví, nevzpomíná si      9 

 

 

84. Pokud ano, které? 

 

                                                  ╔════╦════╗ 

Vypište: .......................................  ║    ║    ║ 

                                                  ╚════╩════╝ 

 

 

85. Jste v současnosti členem nějaké politické strany? 

 

 Ano                      1 

 Ne                       2 

 Odmítl(a)                8 

 Neví                     9 

 



86. Pokud ano, které? 

 

                                                  ╔════╦════╗ 

Vypište: .......................................  ║    ║    ║ 

                                                  ╚════╩════╝ 

 

 

 

87. Okres trvalého bydliště: 

                                                    ╔═══╦═══╦═══╗ 

                                                    ║   ║   ║   ║ 

    Okres: ..................................       ╚═══╩═══╩═══╝ 

 

 

 

 

88. Velikost obce: 

 Vesnice do 999 obyvatel            1 

 Obec 1000 - 1999 obyvatel          2 

 Obec s 2000 - 4999 obyvateli       3 

 Město s 5000 - 19999 obyvateli     4 

 Město s 20000 - 99999 obyvateli    5 

 Velkoměsto nad 100 000 obyvatel    6 

 

 

 

Děkujeme Vám za Vaše odpovědi. 

 



Záznamy  tazatele: 

 

T1. Kontakt s respondentem: 

                                                         Ano  Ne  

┌────────────────────────────────────────────────────────────────┐ 

│ Dohodl(a) jste se předběžně na termínu rozhovoru?       1    2 │ 

├────────────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ Měl(a) jste problémy s ujištěním o anonymitě šetření?   1    2 │ 

├────────────────────────────────────────────────────────────────┤ 

│ Provedl(a) jste tento rozhovor hned při první návštěvě? 1    2 │ 

└────────────────────────────────────────────────────────────────┘ 

 

                                                           ┌─────┐ 

                  Pokud ne, kolikátá to byla návštěva?     │     │ 

                                                           └─────┘ 

 

T3. Byl rozhovoru přítomen někdo jiný mimo respondenta? 

 

 Ne                                       1 

 Ano, do rozhovoru nezasahoval            2 

 Ano, rozhovor komentoval, "napovídal"    3 

 

T4. Délka rozhovoru v minutách: 

                                                         ┌───┬───┐ 

                       Pokyn:  Vypište počet minut       │   │   │ 

                                                         └───┴───┘ 

 

T5. Datum rozhovoru:  

                                                         ┌───┬───┐ 

        Pokyn:  Vypište do rámečku datum rozhovoru       │   │   │ 

                                                         └───┴───┘ 

 

T6. Obtížnost rozhovoru: 

                     

  Snadný, obvyklý           1   

  Náročný                   2  

  Obtížný, namáhavý         3  

 

 

 

Svým podpisem potvrzuji, že rozhovor jsem provedl(a) podle stanovených 

požadavků. Uvedené skutečnosti jsou pravdivým záznamem výpovědí 

respondenta. 

 

 

                                  Podpis tazatele: 

................................................................ 


